

閱讀二十

◆ 撰文 / 林碧玉

蔚藍的天空，靜思堂微風徐徐，落羽松搖曳，道侶廣場菩薩雲集，喜氣紛揚，慈濟醫療團隊剛從講經堂藉著手語，淺釋志為人醫情懷，深耕白袍使命宏願於未來。立刻聚集於道侶廣場，護理行政與志工相約表演「勇士舞」，活力十足；白袍白衣群立，打起「菩薩拳」，虎虎生風，為的是慶祝醫療志業二十週年。

追隨上人於靜思堂五樓看台觀賞表演，心念轉動，時光倒流在再二十年；回想啓業的第一天，慈濟歡欣人影處處，病患苦皺眉頭尋醫，急診處傳來需要鮮血廣播，同仁們飛奔排隊捐血。開刀房的第一刀，受過麻醉專業訓練的骨科陳英和醫師，立刻補位擔任麻醉醫師，緊張緊湊扣人心弦。不收保證金引起震撼，促進廢除保證金。回顧那一刻，歷經七年籌建，慈院展開救人良能的感覺真好。

從籌備的困頓不前，土地取得現出曙光，第一塊土地，無錢整地，羅居士義助推土機、怪手，慈濟人努力搭建司令台，風雨中土地泥濘，運用木屑、粗糠鋪地，第一次記者會訴說願景。法師們蒞臨普照動土現場，李主席親臨，震撼聽聞現有基金與預算差異大，募不及二十分之一，鼓勵萬里長城從一塊磚開始。

每一天編織美夢，醫院將矗立溪畔的光明在望！忽然，晴天霹靂！土地生變的棒喝，從夢想到夢滅的痛，心被撕裂的苦楚，覓地重起爐灶的茫然；上人堅定毅力的帶領，柳暗花明又一村，因緣奇妙找到目前醫院之用地。

第二次欣喜動土與忐忑不安交織成對比，因為，真正的開始才是一個大考驗，動工興建迎著星月奮力前行，一車車一列列的慈濟列車，善男子善女人因著上人的悲願齊前行的撼動，硬體步步高升，醫院將啓用，卻面臨醫護人員裹足不願東來的壓力，困頓、困頓加困頓，不變的決心，戮力推動愛的醫療、以病人為中心的醫院。第三年一群年輕有為的醫師相約東來慈濟，奠立慈濟醫療往前行的動力，同時創建慈濟護專，開學後照拂東部原民，解除雛妓問題，穩定護理力量。

在東部，慈濟醫院搶救生命，屢創新猷。顯微手術當年全台少有，慈濟做到了；顱內手術、心臟手術、器官移植等等在東台灣首見；僵直性脊椎炎矯正創世界難度紀錄，慈濟醫療亦步亦趨艱難中往前邁進。

病理解剖的案例成為台灣醫療教育素材。大體捐贈勸募改善台灣醫學解剖教育的困境，創全球少有的乾式常溫儲存大體於台灣，尊重大體為「無語

良師」，讓醫學生因與無語良師生前對話，發願終生為良醫。創世界少有之大體模擬手術於台灣，消除實習醫師第一刀的陌生。二〇〇三年，醫學院創校九年創下醫學生考取醫師執照率為百分之百佳績。

推動骨髓捐贈，因著上人的德行，得以邁進造福台灣，進而搶救全世界白血病患者。微創醫學推動，鑰匙孔手術神奇，神經醫學中心整合各科，成為帕金森症、癲癇之亞洲教育訓練中心，而腦中風之幹細胞植入治療屬世界首創。泌尿科肉毒桿菌療法全球學習。治癌藥物研發專利，合心實驗室創無菌製藥標準實驗室。

慈濟醫療學文並重，《慈濟醫學雜誌》提供專業學術發表園地，《人醫心傳》月刊推廣醫療人文，《志為護理》首創專業雜誌推廣護理倫理。更重要的是簡副院長的《大愛醫生館》，集醫學與倫理、醫學與藝術、醫學與生活、前瞻醫學專業脈動，該節目在大愛台播出向二千集邁進，應該也是全球獨創的醫學教育節目。

為大林慈院的興建，歷經多年的努力爭取，促進台糖土地得以租賃給民間興建醫院與學校的修法，貢獻解決台灣醫界建院土地取得之困難。

創志工與醫護形成團隊，化被動的診治為主動到宅服務的新醫療，是醫病醫人又醫心的照顧，是「覺性」醫療的創始者。醫護團隊志工作伴延續到醫學教育，志工們扮演標準病人，讓初到診

間應診的醫學生們，既看病人（標準病人）也是接受考試，與世界同步的醫學教育，免除病患就診卻需面臨無經驗的新手醫生之疑惑。

而，全球人醫會奔馳於世界各地，或馭風飛行，或破浪前行，在災難現場、在窮鄉僻壤、在無醫村莊，如影隨形照顧貧病，那一份愛豈能言語！！

醫師與病患之間面對疾病的態度，也從二十年前醫師不敢向病患或其親屬宣布「罹患癌症」，至今病患已能面對，且坦然與醫師共商治療步驟。而二十年來全世界醫療科技的進步，也隨著分子生物學與電腦運算快速的演進，幹細胞療法、基因療法、奈米醫療，從治療醫學邁向預防醫學，回歸「上醫者治未病」的最高境界前進。

二十年前台灣病患尚需向「血牛」買血治病，進展到捐血、捐髓的志工無畏施精神，慈濟也是竟其功的重要一員啊。這些進展，如寒天飲冰水點滴在心頭。

七千三百多個日子似乎轉瞬過，在這歡欣時刻，忽然天際九架飛機灑出彩色煙霧，掠過靜思堂上空，是巧合吧！也是一種驚喜！在歡慶二十週年的一刻，慈濟醫療團隊，如空中航機揮灑色彩於醫海，航向人醫典範於寰宇。

